

# 当心! 你的微信群二维码正被不法分子倒卖牟利

□ 颜之宏 吴剑锋

“史上最便宜甩货,不买就亏了”“线上兼职,日赚800块”……近来,一些网民发现,有人通过扫描二维码进入微信群,发出各种诱惑性广告,引导群内成员购物或通过指定的转账操作牟利。

记者调查发现,微信群的二维码在网络上被倒卖,一些不法分子借此实施诈骗或洗钱。

## 花钱买二维码入群“作妖”,或骗钱或洗钱

“全体成员,现在学校推出一款补习资料,主要补习语数外三个重要科目,一共三套资料,还有专业老师网上辅导,资料费共计180元。请家长们发红包到群里,备注好小孩姓名。”

今年5月,在福建省安溪县某小学五年级一班的微信群里,有人发布上述通知,19名家长陆续交了“资料费”后发现受骗报警。

办案民警王槐宗介绍,犯罪嫌疑人已被抓获。据交代,他通过在网上购买微信群二维码进群,伪装成“数学老师”。“他在潜伏过程中‘学习’群内老师的语言风格,并采用同样的头像、昵称对家长进行诈骗。”王槐宗说。

微信团队在接受记者采访时表示,恶意倒卖微信群二维码、进群骚扰正常微信用户的恶意图,一直是微信安全中心打击的重点对象。

微信安全中心曾在2019年12月发布提醒,有不法分子租用他

人提供的微信群二维码,将违法犯罪活动中的赃款分批分量洗白。据介绍,有微信用户受“网络兼职赚佣金”的广告诱惑,按要求创建微信群,而后将群二维码提供给中介;中介将二维码提供给网络黑产参与者。在扫码入群后,黑产参与者在群内发放一定金额的红包,参与“兼职”的群成员将红包提现后转账到指定账户,完成任务并领取佣金。

浙江大学光华法学院互联网法律研究中心主任高艳东表示,这种没有正当理由协助他人转移资金并收取高额“佣金”的行为,涉嫌洗钱。

据悉,河北、陕西、重庆等多地出现相关案例。

## 微信群二维码被明码标价,有人对非法收集“包教会”

记者调查发现,多个网络平台成为微信群二维码买卖集散地,一些网络社群不仅兜售非法搜集二维码的工具,还提供“包教会”服务。

搜索“群二维码”,可以发现不少以“微信群活码”“微信群二维码分享”为名的QQ群,正在兜售涉及全国各行各业的微信群二维码,这些群动辄有一两百人。

记者联系多名卖家,交钱后被拉入相关微信群。一个随机发现的群二维码价格为0.3元至0.5元,而一个指定的群二维码价格为2元一个。

在另外一些社交或购物平

台,同样存在倒卖微信群二维码的情况。一些卖家以“每天更新500个群二维码”“二维码活码无限量生成”等方式招徕顾客。此外,还有人发布求购××楼盘业主群、××牌车友群二维码的信息。

同时,一些人出售微信群二维码“爬虫软件”牟利。一名卖家在网上向记者推荐一款名为“集微社”的软件,该软件月费189元,用户可自行添加关键词,抓取网站、微博、贴吧、公众号等平台中的微信群二维码,并提供智能检测真伪、过滤重复码等功能。

记者在卖家指定的平台分别输入“网约车群”“业主群”等关键词,不到5分钟就输出227个微信群二维码。一个卖家对记者说:“有了软件,你也可以去做卖微信群二维码的生意,薄利多销。”

还有一些网站公开提供相关教程。记者在一款APP搜索框中输入“群二维码”“微信群”等关键词,立刻跳出不少批量获取群二维码的教程内容。

例如,一条题为《每天获取1000个微信群二维码的技术与渠道实战分享》的网文,详细介绍了搜索、使用微信群导航网站和利用采集软件获取微信群二维码的方式。

还有一些网文,不仅教授快速批量获取微信群二维码的方式,还对如何在群内潜伏、了解群成员需求等方面进行“教学”。

## 公安机关将加大打击力度,需提高法律和技术防范

多地公安机关的办案民警表示,微信群是熟人间社交平台,群内人员相互信任度高,对营销中隐藏的不法行为缺乏警惕性,必须高度重视,加大对犯罪团伙的打击力度。

微信团队表示,对于微信群中的网络欺诈行为,已经上线了专项打击、预警提醒、宣传教育等多项措施,对于恶意进群人员进行封号打击,开发的提醒功能可以将其一键踢出,并支持用户对群二维码进行失效操作。

据悉,购买二维码的犯罪分子,主要是通过扫描方式入群。中国信息安全研究院副院长左晓栋提出,当前微信群扫描二维码入群的群成员身份无须审核,建议平台提高入群门槛,设置改为“须由群主或管理员审核”,避免不法分子通过群二维码“混入”群组。

专家建议,完善相关法律法规,惩治贩卖二维码行为。高艳东建议,目前买卖二维码通常都是用来实施犯罪行为的,可以考虑适用刑法第二百八十七条之二的“帮助信息网络犯罪活动罪”的有关规定进行惩处。

此外,业内人士建议,从源头上取缔非法获取微信群二维码的渠道,各个平台应通过技术手段对此类交易进行整治。

据新华社

## 民生关注

# 民警“不见面”服务超暖心群众邮寄锦旗表谢意

河北法制报讯 (李志华)近日,高碑店市北城派出所户籍室收到一份快递,里面整整齐齐地叠着一面写有“急群众之急、人民好警察”的锦旗。原来,这面锦旗是远在北京的群众为了感谢民警的工作,特地制作并邮寄过来的。

今年6月2日下午,北城派出所户籍民警张贺良接到辖区方家务村村民罗女士的电话称:其本人在北京工作,但户口本上的籍贯信息不全,为其带来了诸多不便,询问能否予以更正。

了解到罗女士的实际情况和需求后,户籍民警张贺良首先在常住人口登记表中核实到罗女士的原籍登记地址为安徽省。为

查找到完整的原籍信息,张贺良利用下班时间,打开了档案室内尘封已久的户籍册,经过两个小时地翻阅,终于在1990年的户籍底册中找到了罗女士的原籍信息,系安徽省亳州市,查证属实后立即将罗女士的户口本邮到北京。罗女士高兴之余,再次提出自己因疫情原因无法从北京回来办理,能否将户口本邮寄到所请民警代办。本着全心全意为人民服务的宗旨,张贺良答应了罗女士的要求,并为她办好了全部手续。在收到更正的户口本后,罗女士非常感动,为了表达自己的感激之情特地制作了一面锦旗邮寄到北城派出所户籍室。

## 张家口市自然资源和规划局万全分局绿化包联社区扮靓文明城市

子松,绿化成果明显。

据悉,张家口市自然资源和规划局万全分局在“创城”工作中还注重铭洲花园二期的美化工作,将创建全国文明城市和社会主义核心价值观融入包联共建工作中,营造了文明、和谐的社区氛围。

席娟 张伟

## 献县法院精准扶贫暖民心

7月16日,献县人民法院党组书记、院长孟德胜带队,深入献县乐寿镇七里冢村,为结对帮扶的贫困群众送去5台液晶电视,进一步畅通贫困群众了解政策、学习政策、掌握政策的渠道,丰富贫困群众的精神文化生活,助力帮扶对象早日脱贫致富。

孟翔 葛雅纯

## 滦南交警走进客运企业开展安全警示教育

为切实做好夏季交通管理工作,提高重点客运车辆驾驶人的交通安全意识,全力预防重特大道路交通事故发生,7月15日,滦南县交警大队民警深入辖区客运企业,开展了驾驶人安全警示教育培训会。

民警结合近期发生的

客运交通安全事故,要求客运企业负责人和驾驶人吸取教训,强化监管,加强车辆车况检查,杜绝“病车”上路,认真开展道路交通安全隐患排查,从“车、人、路”三方面检查安全隐患,及时制定工作措施,消除安全隐患,确保行车安全。

桑思照 项中立



近日,阜平县公安局交通管理大队在河龙线河口路段开展了防汛应急实战演练。此次应急演练,该大队出动警车2台、警用摩托车6台、警力22人,历时1个小时,达到了预期效果。通过演练,有效提高了民辅警的应急抢险能力,为汛期道路交通安全保障工作打下坚实基础。

霍群丽 邓淑红 摄

# 酒驾男子路遇交警查车下车狂奔试图逃避处罚

河北法制报讯 (记者 李建华 通讯员 于金刚)酒后开车上路遇上交警查酒驾,“红脸”司机弃车就跑,没想到最后还是被民警抓获。近日,邯郸交巡警支队邯山二大队八中队查处了一起酒驾弃车逃跑违法行。

7月14日凌晨2时许,八中队民警在邯磁路与学院北路交叉口南150米设卡盘查时,发现

一辆小型汽车由北向南行驶而来,却在接近盘查点几十米处时突然停车。执勤民警察觉不对,迅速上前拦停。没想到,驾驶人拒不停车,并趁民警对其车辆外观拍照取证时,打开车门慌忙逃跑。中队长张丙辰带领队员张秦、赵献龙迅速冲到前面将其拦住。男子被抓后拒不配合,也不提供任何身份信息,无奈,执勤人员只好将其带

回岗亭做进一步核查。

通过民警耐心劝导,男子才配合接受检测,检测值为56.7mg/100ml,系酒后驾驶机动车。经询问,男子申某承认晚上和朋友聚餐时多喝了几杯,抱着侥幸心理,认为后半夜应该不会被查扣,没想到还是没能逃脱。最终,申某被处以驾驶证记12分、罚款1000元、暂扣驾驶证6个月的处罚。



# 网上结识的“领导”原来是骗子

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 张志新)“感谢民警,为我们挽回了损失。今后我们也要提高警惕性,不能让骗子再次得逞!”7月17日,受害人小明(化名)收到犯罪嫌疑人杨某的退赔转账后,专门为三河市公安局刑警大队六中队送来一面锦旗,以此感谢民警在破获这起诈骗案时付出的辛苦和努力。

原来,之前小明因一起交通事故被唐山市交管部门认定负全责,因此其驾驶证由A本降为B本。今年3月,小明

在某直播软件一位律师的直播间咨询此事时,与同在直播间的某男子相识并互加微信。该男子自称叫张某,是石家庄市某地检察院公诉科副科长,后以给小明办理恢复驾照准驾资格需要请客吃饭为由,要求小明微信转账。小明信以为真,分多次给其微信转账共计11000元,后此人失去联系。小明这才意识到,这个够意思的“领导”是个骗子,遂向三河市公安局报案。

接到报案后,三河市公安局刑警大队六中队民警立即展开侦查,通过研判

犯罪嫌疑人使用的手机号码、微信号,发现嫌疑手机号码系一名叫杨某的男子使用。经小明进一步辨认,最终确定杨某就是实施诈骗的犯罪嫌疑人。随后,三河市公安局立即将杨某上网追逃。7月10日,刑警六中队民警赶赴石家庄市深泽县,经过多日蹲守,最终于7月14日将犯罪嫌疑人杨某抓获归案。

经审讯,犯罪嫌疑人杨某交代了其因常年酗酒不工作,负债累累。今年3月至今,其使用假名,冒充石家庄某地

检察院公诉科副科长,诈骗小明11000元,赃款全部用于偿还信用卡及挥霍的犯罪事实。犯罪嫌疑人杨某到案后,经过民警审讯与教育工作,深刻认识到自己的错误,并对小明积极主动退赔赃款,自愿接受处罚。小明收到犯罪嫌疑人杨某的退赔赃款后,十分感谢民警多日的辛苦奔波,7月17日上午为六中队送来锦旗表示感谢。目前,犯罪嫌疑人杨某已被三河市公安局采取刑事强制措施。案件正在进一步办理中。



7月15日10时20分左右,一辆三轮车经过安辛线与北苑路交叉口处时,突然熄火,阻碍交通。深泽县交警大队三中队中队长王新迎迅速安排民警对该车进行妥善处置,帮助车主顺利排除故障,使车主得以平安上路。三轮车车主连连向民警致谢,过往行人及车辆驾驶人也纷纷为民警点赞。图为民警帮助车主将熄火的三轮车推到安全地带。

霍群丽 吕卫东 摄